
I. COMPOSES  OXYGENES 
 
1. Classement par familles :  formule brute :  Cx Hy Oz   
1.2. ALCOOL :       R : chaîne carbonée 
                C primaire : si  C est lié à 1 seul autre atome de C 
                C secondaire : si  C est lié à 2 autres atome de C 
                C tertiaire : si  C est lié à 3 autres atome de C 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Exemples :                
 
                                            

             
 
 
                 
                 
 
 

COMPOSES  OXYGENES  ET  AZOTES 
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Alcool primaire :  
le groupement caractéristique  
 - OH  est fixé sur un Carbone  
C primaire 

Alcool secondaire :  
le groupement caractéristique  
 - OH  est fixé sur un Carbone  
C secondaire 

Alcool tertiaire :  
le groupement caractéristique  
 - OH  est fixé sur un Carbone  
C tertiaire 

NOMENCLATURE :  
Règle 8 : nom des alcools :  
* on applique les mêmes règles que pour les alcanes   
* le nom vient du nom de l’alcane correspondant en ajoutant le 
suffixe :  —- OL  
* on précise par un numéro, placé devant le suffixe, le numéro du carbone 
d’attache de la fonction alcool 

CH3 - CH2 - CH2OH     propan - 1 - ol 

CH3 - CHOH - CH2 - CH3             

              butan - 2 - ol 
CH2OH - CH2 - CH2OH    
   propanedi - 1 , 3 - ol 

CH3 

CH3 - CH2 - C -  CH3 

OH 

2 - méthylbutan - 2 - ol 



1.2. ACIDE  ORGANIQUE 
* Formule générale : 
 

* Exemples :                   CH3 - CH2 - CH2 - COOH            butanoïque 
 
        H - COOH     méthanoïque                    CH3 - COOH         éthanoïque 
 
        HOOC - CH2 - CH2 - CH2 - COOH            pentanedi - 1,5 - oïque 
 
2. Réactions chimiques : 
2.1. Destruction - Combustion : 
        C2H5OH  +      3  O2       ———>          2  CO2     +      3  H2O 
 
2.2. Estérification : 
         
 
 
 

         
         
        * la réaction est REVERSIBLE : il y a compétition entre deux réactions 
        inverses l’une de l’autre :                ———>         estérification 
                                                               <———         hydrolyse de l’ester 
        * la réaction est lente et limitée : elle conduit à un équilibre 
 
2.3. POLYESTERIFICATION : c’est l’action d’un dialcool sur un diacide 
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NOMENCLATURE :  
Règle 9 : nom des acides :  
* on applique les mêmes règles que pour les alcanes   
* le nom vient du nom de l’alcane correspondant en ajoutant le 
suffixe :  —- Oïque  
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Acide       +     Alcool                                     Eau +     Ester 

Dialcool   +     Diacide                                   Eau         +      Polyester
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n : degré de polymérisation 
Polyester : masse molaire  M 
                M = n . Mmotif 

 

 



II. COMPOSES  AZOTES . 
 
1. Classement par familles 
        AMINES : ce sont des composés analogues à l’ammoniac  NH3 

                                       
                

 
 
 

Exemples : 
CH3 - CH2 - CH2 - NH2          propylamine            CH3 - NH2         méthylamine 
 
CH3 - CH2 - NH - CH3            méthyléthylamine 
 
NH2 - CH2 - CH2 - CH2 - CH2 - CH2 - CH2 - NH2           ou    NH2 - (CH2)6 - NH2 
        hexaméthylènediamine 
 
2. Réaction de POLYCONDENSATION : c’est l’action d’un diacide sur une 
diamine 
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Diamine          +      Diacide                                    Eau         +      Polyamide       

NOMENCLATURE :  
Règle 10 : nom des amines :  
* Préfixe : il donne le nom du ou des groupements  R  attachés  à 
l’atome  N . 
Rq : le groupement  — CH2 —  s’appelle   méthylène 
* Suffixe :  —— amine 

Formation d’ un POLYAMIDE  (x,y)  :  x = nombre d’atomes C dans la diamine 
                                                               y =  nombre d’atomes C dans le diacide 
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du polymère : 
 
M = n . Mmotif 

 

 
 

 


